

# 抗同英雄传

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品 策划:张福安 杜兆云

执行: 刘暄 朴松莲 高菡

"我们35人,整整齐齐地来,一定要 整整齐齐地回家。感控不到位,培训考试 不合格,绝对不能进病房。"2月27日,松 原市中心医院呼吸肾病内科副主任邱洪 高, 作为吉林省第十一批专援武汉医疗 队医疗组组长,这样对大家说。

"这一去,不知道情况怎么样。家里 的老人、孩子,全靠你了。你要做好一切 心理准备,如果真出了什么事,你要承担起一切,辛苦你了!"临别前,松原市第二 批支援湖北医疗队的领队邱洪亮如是交 代妻子。

47岁的邱洪亮是松原市中心医院 呼吸肾病内科副主任,副主任医师。曾 获得呼吸科痰液清除装置实用新型专 利一项,发表国家级论文2篇。2015年 曾在解放军总医院进修呼吸重症。

此次疫情发生之后, 邱洪亮从大年 二开始上班。医院成立了新冠肺炎专 家组,邱洪亮在列。2月15日晚上,医院 接收了一名患者,邱洪亮参与会诊。会 诊结束后,邱洪亮找到了松原市中心医 院院长张镇,提出想去前线支援的想

这个提法让张镇眼前一亮。2月中 旬那个特殊的时刻,一切都不似今天的 平静,新冠肺炎疫情的蔓延情况、治疗 情况等各方面都并不乐观。当此之时, 邱洪亮主动提出来前往疫情最严重的 武汉,实属难能可贵。张镇看了看他,为 他点赞:"敢担当,不畏艰险"

"我当时就觉得湖北、武汉地区情况 比较严峻,我恰好擅长这个专业,那么 就应该前去。作为生长在这个国度的医 务人员,就有责任、有义务挺身而出。 邱洪亮于次日提交了手写的请战书,再 次表达了决心。

据了解, 邱洪亮是松原市中心医院 个提出前往湖北支援的医务人员。

### 火线入党, 诠释党员担当

随同请战书一起交给张镇的, 还有 邱洪亮的人党申请书。邱洪亮表示,此 次新冠肺炎疫情的发生,令他更加真切 地感受到了共产党员冲锋在前、不计得





松原市中心医院呼吸肾病内科副主任邱洪亮

失、甘愿奉献的精神,让他深受感动与鼓 舞,决心加入中国共产党。

邱洪亮慷慨赴险的精神也感动了松 原市中心医院党委。院里召开了临时党支 部会议,迅速批准了邱洪亮的人党申请。

"入党宣誓的时候,感觉内心很是激 情澎湃。"邱洪亮 2月 17日入党之后,2 月 19 日就奔赴湖北。在全国疫情最严重 的地方,这名新加入的中国共产党党员, 锤炼党性,用实际行动树立共产党员的光 辉形象,诠释共产党员的使命担当。

#### 生平第一次穿尿不湿

经过重重门禁,穿防护衣、隔离衣,戴 双层的帽子、口罩、手套、鞋套,配上护目 镜、面屏,再进行全身的密封检查……做好 全方位的自身防护后, 邱洪亮作为二线专 家指导组组长"挂帅出征",正式进入武汉 大学中南医院 4号楼 13层东区重症病区. 和广东医疗队一起开展医疗救援工作。

刚到武汉的时候,面临的环境可以用 艰难来形容。物资与人手都不是很充足。 面临特殊的环境,邱洪亮和队友们开展了 "委屈自己"式的操作模式,克服困难,坚 持奋斗在一线,努力完成党和国家交代给 自己的任务。

人手不够,大家就加班加点工作。疲 劳?尽自己最大限度地忍受。物资不是很 充足? 那就节省一些使用。 防护服脱了就 不能再使用了,那么大家就尽量不脱。连 续工作6小时,不脱防护服。为了减少排 尿,邱洪亮尽量少喝水,还在里面穿上尿

"小时候也没这条件,也没穿过。这还 是生平第一次穿尿不湿呢。"邱洪亮乐观 一笑。为了减少可能的感染,邱洪亮和队 友们都戴着两层口罩,还有护目镜和面 屏,喘气都费劲。为了不让空气接触到眼 睛,护目镜被勒得很紧,邱洪亮的脸上出 现了很深的压痕。

'那没办法,干这行的,这种时候只能 选择坚守。退缩是不可能的,祖国、党和人 民把希望寄托在我们身上呢,无论如何我 们也不能动摇。"邱洪亮朗声道。

#### 有他在,大家就有了主心骨

邱洪亮是松原市第二批支援湖北医 疗队的领队,同时也是吉林省第十一批支 援武汉医疗队医疗组组长,肩上的重任是

多重的。治疗梯队分为一线、二线等层级, 邱洪亮作为二线梯队,负责下医嘱、提出 治疗方案、处理并发症、带队查房等工作, 工作内容以指导性为主。

"决策果断,不言放弃",这是进入重 症病区以来,大家对邱洪亮最强烈的印 象。在治疗过程中,只要有邱洪亮在,大家 就有了主心骨。或是调整诊疗策略,或者 增加检查项目,他和同事们在一个个危重 症患者的救治中,寻找着治疗的突破口和 诊疗路径。

"刚刚抢救的8床患者,血氧饱和度 和血压突然下降……"一线人员快速汇报 着数据,"考虑痰堵、气胸,注意排除肺栓 塞。"邱洪亮立即就给出了治疗方案。

#### 要整整齐齐地来 整整齐齐地回家

对一个领队与组长来说,除了做好自 己的业务,怎样在最短的时间内发挥团队 最大战斗力,也成了邱洪亮时常需要思考 的问题。为了达到更好的配合,取得更佳 的治疗效果,支援团队每天都有不同内容 的培训。邱洪亮和队员们都全身心投入, 每一次课程都认真记录,每一次实地练习 都一丝不苟。

白天培训结束, 邱洪亮还会召集队员 们利用晚上休息时间, 在驻地宾馆练习穿 脱隔离衣, 总结一天的治疗及防护工作。 "我们第二批医疗队35人,要整整齐齐地 来,整整齐齐地回家。感控不到位,培训考 试不合格,绝对不能进病房。"邱洪亮总是 强调大家要把防护作为第一要务, 工作中 千万不要麻痹大意。保护好自己才有能力 救治病人。他还鼓励大家不要有思想负担, 不要恐惧,不要焦虑,树立必胜的信心。

#### 触动心灵的两次流泪

许多读者还记得这个画面: 吉林省医 疗队返程前,在鲜花、条幅与掌声间,一位 戴着口罩的年轻女孩痛哭不舍,连声哽咽 致谢。那个时候, 邱洪亮就站在女孩旁边。

"没有什么东西比真心更能打动人 那种发自真心的温暖,实在太让人感 动了。"邱洪亮说,自己当时深深地被武 汉人民的真情感染,悄悄流下了眼泪。

这次落泪距离上次,距离大概一 "上次是送别的时候,院里同事、亲属 前去相送,满是牵挂和祝福,我也是心头

·酸,眼泪禁不住就流了一些。"说到这 里,邱洪亮有些不好意思。七尺男儿,他并 非是一个爱落泪的人。除了这两次之外, 再上一次是何时落泪的, 他已经记不清 了。反正是很小的时候,间隔已经三四十

## 两口子齐报名,未能如愿亦英雄

事实上,当初和邱洪亮一起报名的还 有他的妻子洪波。她也在松原市中心医院 工作,是妇产科医生。听闻丈夫主动报名 想去武汉的时候,她也提出了请求。医院 经过考虑,最终没有批准,原因有二:一是 专业所限,妇产科知识在新冠肺炎方面能 够起到的作用不大;二是不想让这夫妻二 人全都去武汉。但是伉俪二人明大义、肯 担当的精神,鼓舞了医院里许多医护人

这是一场与死神赛跑的竞争,这是一 场没有硝烟的战争。病毒的肆虐,抵不住 坚强不屈、甘于奉献、敢于牺牲的大无畏 精神。医护人员白衣执甲,慷慨赴险,用坚 不可摧的意志与先进科学的医术,取得了 阶段性胜利。

英雄逆行,无问西东。

# 同事评价:

# 做出这样的举动不意外

松原市中心医院 CT 室主任李海传和邱洪 亮同事工作已经23年了。两人在上大学的时 候就认识,非常熟悉。李海传对邱洪亮的评价 是"专心搞业务,技术高,人品好",在他的眼 中, 邱洪亮经手治愈的患者已经不计其数,在 科室内是技术顶梁柱,疑难病例基本都需要邱 洪亮参与诊治。

'他是第一个报名的,政治觉悟高。 传回忆,邱洪亮去武汉之前,在他那里做过体 检。"那会儿还非常紧张,我还提醒他要注意防 大家都知道,他去了一定会近距离接触重 护 症患者。说实话,他这一去能不能回来,我们都 带着担忧。但是他义无反顾,坚决要去。 挺身而出,真挺伟大的。"李海传表示,邱洪亮做出 这样的决定和举动,自己并不意外。因为他就 是这样的一个人

/城市晚报全媒体记者 李洋 报道 图片由 受访者提供